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Reconnaître et prévenir les principaux troubles fonctionnels 
du nourrisson dans l’exercice de la puériculture 

 

Présentation 
Les professionnel·les de la puériculture sont des acteurs fondamentaux de la santé des nourrissons. Ils vivent 
avec eux et les soignent au quotidien. Cette place privilégiée, les parents leur accordent avec confiance mais 
attendent en contrepartie chaque soir un retour de plus en plus détaillé sur les faits marquants de la vie de leurs 
enfants ou concernant les observations faites dans la journée, notamment concernant d’éventuels troubles de 
leur santé. 

Or, une grande majorité des enfants va développer dans les premiers mois de la vie un des principaux troubles 
fonctionnels, a minima ou de manière plus marquée : posture inclinée de la tête, déformation du crâne, 
régurgitations ou pleurs souvent appelées coliques. Ces troubles n'entraînent que peu de conséquences sur la 
santé future des enfants à condition qu’ils soient détectés au stade précoce et que les recommandations pour les 
limiter soient appliquées au quotidien par les adultes qui s’occupent des enfants, au premier rang desquels 
figurent les professionnel·les de la puériculture. 

Cette formation très riche vous permettra d’appréhender les facteurs de risques d’apparition des principaux 
troubles fonctionnels, de détecter leur apparition au stade précoce, de réaliser les bons gestes pour les limiter et, 
au final,  de favoriser un développement qualitatif des enfants accueillis dans votre structure.​
Enfin, grâce à des fiches Mémo et des fiches conseils, nos formateurs professionnels de la santé, vous donneront 
les moyens de transmettre aux parents les éléments observés, les actions menées et les conseils les plus adaptés 
à leurs enfants. 

 

Participant·es 

Public 

Professionnels de la puériculture 

Prérequis 

Aucun 

Effectif 

De 6 à 16 participant·es​ -​ Pour les formules en INTRA, il n’y a pas d’effectif minimum 

 

Objectifs 

Objectifs professionnels 

-​ Améliorer l’attention et le soin portés aux nourrissons en détectant les enfants douloureux, porteurs de 
troubles fonctionnels ou à risque de l’être 

-​ Accompagner la parentalité en apportant des conseils et de l’assurance aux jeunes parents 
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Objectifs opérationnels 

-​ Reconnaître un nourrisson qui présente : 
-​ un trouble fonctionnel 
-​ des risques de développer des troubles fonctionnels 
-​ une douleur 

-​ Adopter les gestes adaptés au confort des nourrissons 
-​ Communiquer avec les parents des nourrissons 
-​ Adopter une démarche réflexive 

 

Programme 

Programme théorique 

-​ Les troubles fonctionnels du nourrissons :  définition,  description et risque d’apparition 
-​ La douleur du nourrisson : manifestation et critères de cotation (Échelle Evendol) 
-​ Recommandations professionnelles pour la prévention des troubles fonctionnels des nourrissons 
-​ Les éléments importants à consigner et à transmettre aux parents 

Programme pratique 

-​ Détection des troubles fonctionnels, de leurs risques d’apparition et de la douleur du nourrisson 
-​ Mise en place des gestes et attitudes professionnels adaptés au confort du nourrisson 
-​ Éléments et posture de communication avec les parents des nourrissons 

 

Dispositifs pédagogiques 

Méthodes et moyens pédagogiques 

Théoriques 

-​ Présentations interactives 
-​ Fiches Mémo 

Pratiques 

-​ Démonstrations 
-​ Cas reconstitués 
-​ Mises en situation 
-​ Analyses vidéos 

Réflexifs 

-​ Analyse de pratique professionnelle 
-​ Échanges apprenant·es - intervenant·es 
-​ Réflexions collectives 
-​ retours d’expérience 
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Modalités d’évaluation 

-​ Évaluation des acquis de la formation par questionnaires en début et fin de formation 
-​ Évaluation de la satisfaction de la formation par un questionnaire en fin de formation 

 

Déroulement 

Durée 

La formation se déroule sur 1 journée et est d’une 
durée totale de 8 heures dispensées en présentiel 
synchrone 

 

Découpage 

Elle a le découpage pédagogique suivant : 

-​ 3 h 00 min de formation théorique 
-​ 4 h 00 min  de formation pratique 
-​ 1 h 00 min  d’administration / évaluation 

 

Intervenant·es 

Formatrice ou formateur Santestim 

L’intervenant·e dépendra de la zone géographique de réalisation de l’action et sera ostéopathe, agréé·e Santestim. 

 

 

 

 

 

 

 

​
 

 

​
 

 

SANTESTIM est une marque de la SEMEV - 19 rue de la Gare - 94230 Cachan - 01 47 40 90 50 

RCS : 348 487 570 - Code APE : 8559 B - NDA : 11940652194 
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